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2022—2023 学年度第一学期期中检测试题 

                   高 三 数 学                 2022．11 
（全卷满分 150 分，考试时间 120 分钟） 

一、单项选择题(本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题的四个选项中，只有一项符合要求) 

1. 已知全集  1,2,3,4,5U  ，集合    1,2 , 1,2,3,4M N  ，则 ( )UM N （  ） 

A． 5          B． 3,4          C． 3,4 5，          D． 1,2,3,4 5，  

2. 1 tan15

1 tan15




的值为（  ）   

A．1            B． 3            C．
3

3
            D．

2

2
 

3. 古希腊数学家阿基米德的墓碑上刻着一个圆柱，圆柱内有一个内切球，这个球的直径恰好与圆柱的高

相等，相传这个图形表达了阿基米德最引以为自豪的发现，即：圆柱的内切球体积与圆柱体积比为定

值，则该定值为（  ）  

A．
1

2
 B．

2

3
 C．

3

4
            D．

3

2
 

4.  
6

2
2x x

x

 
  

 
展开式中 x 的系数为（  ） 

A. 280          B. 40            C. 40             D. 280  

5. 我国古代数学家赵爽在注解《周髀算经》一书时介绍了 “赵爽弦图”，它是由四个全等的直角三角形

与一个小正方形拼成的大正方形．如图所示，记直角三角形较小的锐角为 ，大正方形的面积为
1S ，小

正方形的面积为
2S ，若 1

2

5
S

S
 ，则 sin cos  的值为（  ） 

A．
3 5

5
 B．

2 5

5
          C．

7

5
 D．

8

5
 

6. 已知函数 ( )f x 的导函数 ( )f x 满足 ( ) ( )f x f x  且 (0) 1f  ，则不等式 3( ) 2 cosf x e x


 在区间 (0, )
2


上的

解集为（  ） 

A. 0,
6

 
 
 

       B. ,
6 3

  
 
 

        C. 
3 2

  
 
 

，         D. 0,
3

 
 
 

  

7. 甲、乙、丙、丁四人各掷骰子 5次（骰子出现的点数可能为 1，2，3，4，5，6) ，并分别记录自己每次

出现的点数，四人根据统计结果对自己的试验数据分别做了如下描述，可以判断一定出现 6点的描述是（  ） 

A．中位数为 4，众数为 4 B. 中位数为 3，极差为 4 

C．平均数为 3，方差为 2                      D. 平均数为 4，25 百分位数为 2 

8. 若
10

10 9
9 10

8 9

e
a b c e， （ ），   ，则 , ,a b c 的大小关系为（  ） 

A． a b c           B．b c a          C． c b a          D． c a b   

二、多项选择题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要

求．全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 2 分) 

9. 设函数    ,f x g x 的定义域都为R ，且    0, 0f x g x  ,  f x 是减函数,  g x 是增函数, 

则下列说法中正确的有（  ） 

A.    f x g x 是增函数 B.    f x g x 是减函数 
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C.    f x g x 是增函数 D．
 

 

f x

g x
是减函数 

10. 下列说法中正确的有（  ） 

A. 若 0a b  ，则
1 1

a b
                  B. 若 0,a b c d   ，则 ac bd  

C. 若 a b c d ， ，则 a d b c            D. 若 3 3a b ，则 2 2a b  

11. 已知奇函数 ( ) 3sin( ) cos( )( 0,0 )f x x x             的最小正周期为 ，将函数 ( )f x 的图

象向右平移
6


个单位，得到函数 ( )g x 的图象，则下列说法中正确的有（  ） 

A. 函数 ( )g x 的图象关于直线
5

12
x


 对称 

B. 当 0,
2

x
 

 
 

时，函数 ( )g x 的最小值是 3  

C. 函数 ( )g x 在区间
5

,
6 6

  
 
 

上单调递增 

D. 若函数   ( )
6

y g x k x


   有且仅有 3 个零点，则所有零点之和为
2


 

12. 已知函数  f x 及其导函数  f x 的定义域都为R ，  0 0f  ，    1 2 2 1f x f x   ，

   2 2 21 1 4 0f x f x x     ，则下列说法中正确的有（  ）   

A．导函数  f x 为奇函数 B．2 是函数  f x 的一个周期 

C．   22 4 )f k k k Z （  D．  2023 4046f    

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

13. 已知
π 2

sin
36


 

  
 

，则
π

cos 2
3


 

  
 

_____. 

14. 已知直线 y kx 是曲线
2logy x 的切线，则实数 k  _____. 

15. 图 1是一枚质地均匀的骰子，图 2是一个正六边形（边长为 1个单位） 

棋盘，现通过掷骰子的方式玩跳棋游戏，规则是：先将一棋子放在正六边形 

ABCDEF 的顶点 A处.如果掷出的点数为 ( 1i i  ，2， 6) ，则棋子就按顺 

时针方向行走 i 个单位，一直循环下去．则某人抛掷两次骰子后棋子恰好 

又回到点 A处的所有不同走法共有_____种. 

16. 中国古代数学名著《九章算术》中将底面为矩形且有一条侧棱垂直于底面的四棱锥称为“阳马”，现有 

一“阳马”的底面是边长为 3 的正方形，垂直于底面的侧棱长为 4，则该“阳马”的内切球表面积为____, 

内切球的球心和外接球的球心之间的距离为________. 

 

四、解答题（本大题共 6 小题，共 70 分．解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤） 

17．（本小题满分 10分） 

已知命题：“  0 1x  ，， 2 0x x m   ”是真命题． 

（1）求实数m 的取值集合 A； 

（2）设集合
1

0
2

ax
B x

x

 
  

 
（其中 0a  ），若 x A 是 x B 的充分不必要条件，求实数 a 的取值范围． 

 

 

 

图 2 
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18．（本小题满分 12分） 

已知函数
1

( ) 2
2

x

x
f x m   是R 上的奇函数. 

（1）求实数m 的值； 

（2）若存在实数 [0,2]t  ，使得 2( ) (2 ) 0f t k f kt    成立，求实数 k的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

19．（本小题满分 12分） 

在平面四边形 ABCD中， 120A  ， AB AD ， 2BC  ， 3CD  . 

（1）若
11

cos
16

CBD  ，求 sinC ； 

（2）记四边形 ABCD的面积为 S ，求 S 的最大值. 

 

 

 

 

 

 

  

20．（本小题满分 12 分） 

如图，在体积为 1 的四棱锥 P ABCD 中， 90ABC  ， / /AD BC , 2,AD AB  2 2BC  ,

CD PB , PB PD . 

（1）证明：平面 PBD 平面 ABCD ; 

（2）若点 E 为棱 BC 上一动点，求直线 PE 与平面 PAD 所成角的正弦值的最大值. 
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21．（本小题满分 12分） 

甲、乙两名学生进行“趣味投篮比赛”，制定比赛规则如下：每轮比赛中甲、乙两人各投一球，两人都

投中或者都未投中则均记 0分；一人投中而另一人未投中，则投中的记 1分，未投中的记 1 分.设每轮比

赛中甲投中的概率为
2

3
，乙投中的概率为

1

2
，甲、乙两人投篮相互独立，且每轮比赛互不影响． 

（1）经过 1轮比赛，记甲的得分为 X ，求 X 的分布列和期望； 

（2）经过 3 轮比赛，用  1,2,3nP n  表示第 n 轮比赛后甲累计得分低于乙累计得分的概率，研究发现点

  , 1,2,3nn P n  均在函数  ( ) xf x m s t  的图象上，求实数 , ,m s t 的值. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22．（本小题满分 12分） 

已知函数    2 2x xf x x ae e    

（1）当 0a  时，求函数  f x 的单调区间； 

（2）当 0a  时 

（i） 若   1f x  恒成立，求实数 a的最小值； 

（ii）若  f x 存在最大值，求实数 a的取值范围． 

 


